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I单元　统计                                               

I1　随机抽样
3．[2014·重庆卷] 某中学有高中生3500人，初中生1500人．为了解学生的学习情况，用分层抽样的方法从该校学生中抽取一个容量为n的样本，已知从高中生中抽取70人，则n为(　　)
A．100  B．150
C．200  D．250
3．A　
11．[2014·湖北卷] 甲、乙两套设备生产的同类型产品共4800件，采用分层抽样的方法从中抽取一个容量为80的样本进行质量检测．若样本中有50件产品由甲设备生产，则乙设备生产的产品总数为________件．
11．1800　
3．[2014·湖南卷] 对一个容量为N的总体抽取容量为n的样本，当选取简单随机抽样、系统抽样和分层抽样三种不同方法抽取样本时，总体中每个个体被抽中的概率分别为p1，p2，p3，则(　　)
A．p1＝p2＜p3  B．p2＝p3＜p1
C．p1＝p3＜p2  D．p1＝p2＝p3
3．D　 

2．、[2014·四川卷] 在“世界读书日”前夕，为了了解某地5000名居民某天的阅读时间，从中抽取了200名居民的阅读时间进行统计分析．在这个问题中，5000名居民的阅读时间的全体是(　　)
A．总体
B．个体
C．样本的容量
D．从总体中抽取的一个样本
2．A　
9．[2014·天津卷] 某大学为了解在校本科生对参加某项社会实践活动的意向，拟采用分层抽样的方法，从该校四个年级的本科生中抽取一个容量为300的样本进行调查．已知该校一年级、二年级、三年级、四年级的本科生人数之比为4∶5∶5∶6，则应从一年级本科生中抽取________名学生．
9．60　
15．、[2014·天津卷] 某校夏令营有3名男同学A，B，C和3名女同学X，Y，Z，其年级情况如下表：
	
	一年级
	二年级
	三年级

	男同学
	A
	B
	C

	女同学
	X
	Y
	Z


现从这6名同学中随机选出2人参加知识竞赛(每人被选到的可能性相同)．
(1)用表中字母列举出所有可能的结果；
(2)设M为事件“选出的2人来自不同年级且恰有1名男同学和1名女同学”，求事件M发生的概率．
15．解：(1)从6名同学中随机选出2人参加知识竞赛的所有可能结果为{A，B}，{A，C}，{A，X}，{A，Y}，{A，Z}，{B，C}，{B，X}，{B，Y}，{B，Z}，{C，X}，{C，Y}，{C，Z}，{X，Y}，{X，Z}，{Y，Z}，共15种．
(2)选出的2人来自不同年级且恰有1名男同学和1名女同学的所有可能结果为{A，Y}，{A，Z}，{B，X}，{B，Z}，{C，X}，{C，Y}，共6种．
因此，事件M发生的概率P(M)＝eq \f(6,15)＝eq \f(2,5).
I2　用样本估计总体
17．、[2014·安徽卷] 某高校共有学生15 000人，其中男生10 500人，女生4500人．为调查该校学生每周平均体育运动时间的情况，采用分层抽样的方法，收集300位学生每周平均体育运动时间的样本数据(单位：小时)．
(1)应收集多少位女生的样本数据？
(2)根据这300个样本数据，得到学生每周平均体育运动时间的频率分布直方图(如图1­4所示)，其中样本数据的分组区间为：[0，2]，(2，4]，(4，6]，(6，8]，(8，10]，(10，12]．估计该校学生每周平均体育运动时间超过4小时的概率．
[image: image1.wmf]
图1­4
(3)在样本数据中，有60位女生的每周平均体育运动时间超过4小时，请完成每周平均体育运动时间与性别列联表，并判断是否有95%的把握认为“该校学生的每周平均体育运动时间与性别有关”．
	P(K2≥k0)
	0.10
	0.05
	0.010
	0.005

	k0
	2.706
	3.841
	6.635
	7.879


附：K2＝eq \f(n（ad－bc）2,（a＋b）（c＋d）（a＋c）（b＋d）)
17．解： (1)300×eq \f(4500,15 000)＝90，所以应收集90位女生的样本数据．

(2)由频率分布直方图得每周平均体育运动超过4小时的频率为1－2×(0.100＋0.025)＝0.75，所以该校学生每周平均体育运动时间超过4小时的概率的估计值为0.75.
(3)由(2)知，300位学生中有300×0.75＝225(位)的每周平均体育运动时间超过4小时，75人的每周平均体育运动时间不超过4小时．又因为样本数据中有210份是关于男生的，90份是关于女生的，所以每周平均体育运动时间与性别列联表如下：
	
	男生
	女生
	总计

	每周平均体育运动时间不超过4小时
	45
	30
	75 

	 每周平均体育运动时间超过4小时
	165
	60
	225

	总计
	210
	90
	300  


结合列联表可算得K2＝eq \f(300×（165×30－45×60）2,75×225×210×90)＝eq \f(100,21)≈4.762>3.841.
所以有95%的把握认为“该校学生的每周平均体育运动时间与性别有关”．
18．[2014·北京卷] 从某校随机抽取100名学生，获得了他们一周课外阅读时间(单位：小时)的数据，整理得到数据分组及频数分布表和频率分布直方图(如图1­6)．
	组号
	分组
	频数

	1
	[0，2)
	6

	2
	[2，4)
	8

	3
	[4，6)
	17

	4
	[6，8)
	22

	5
	[8，10)
	25

	6
	[10，12)
	12

	7
	[12，14)
	6

	8
	[14，16)
	2

	9
	[16，18)
	2

	合计
	100
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图1­6
(1)从该校随机选取一名学生，试估计这名学生该周课外阅读时间少于12小时的概率；
(2)求频率分布直方图中的a，b的值；
(3)假设同一组中的每个数据可用该组区间的中点值代替，试估计样本中的100名学生该周课外阅读时间的平均数在第几组．(只需写出结论)
18．解：(1)根据频数分布表，100名学生中课外阅读时间不少于12小时的学生共有6＋2＋2＝10(名)，所以样本中的学生课外阅读时间少于12小时的频率是1－eq \f(10,100)＝0.9.
故从该校随机选取一名学生，估计其课外阅读时间少于12小时的概率为0.9.
(2)课外阅读时间落在组[4，6)内的有17人，频率为0.17，所以a＝eq \f(频率,组距)＝eq \f(0.17,2)＝0.085.
课外阅读时间落在组[8，10)内的有25人，频率为0.25，所以b＝eq \f(频率,组距)＝eq \f(0.25,2)＝0.125.
(3)样本中的100名学生课外阅读时间的平均数在第4组．
20．，[2014·福建卷] 根据世行2013年新标准，人均GDP低于1035美元为低收入国家；人均GDP为1035～4085美元为中等偏下收入国家；人均GDP为4085～12 616美元为中等偏上收入国家；人均GDP不低于12 616美元为高收入国家．某城市有5个行政区，各区人口占该城市人口比例及人均GDP如下表：
	行政区
	区人口占城市人口比例
	区人均GDP(单位：美元)

	A
	25%
	8000

	B
	30%
	4000

	C
	15%
	6000

	D
	10%
	3000

	E
	20%
	10 000


(1)判断该城市人均GDP是否达到中等偏上收入国家标准；
(2)现从该城市5个行政区中随机抽取2个，求抽到的2个行政区人均GDP都达到中等偏上收入国家标准的概率．
20．解：(1)设该城市人口总数为a，则该城市人均GDP为
eq \f(8000×0.25a＋4000×0.30a＋6000×0.15a＋3000×0.10a＋10 000×0.20a,a)＝
6400(美元)．
因为6400∈[4085，12 616)，
所以该城市人均GDP达到了中等偏上收入国家标准．
(2)“从5个行政区中随机抽取2个”的所有的基本事件是：
{A，B}，{A，C}，{A，D}，{A，E}，{B，C}，{B，D}，{B，E}，{C，D}，{C，E}，{D，E}，共10个．
设事件M为“抽到的2个行政区人均GDP都达到中等偏上收入国家标准”，
则事件M包含的基本事件是：{A，C}，{A，E}，{C，E}，共3个．
所以所求概率为P(M)＝eq \f(3,10).
6．[2014·广东卷] 为了解1000名学生的学习情况，采用系统抽样的方法，从中抽取容量为40的样本，则分段的间隔为(　　)
A．50  B．40  

C．25  D．20
6．C　
17．、[2014·湖南卷] 某企业有甲、乙两个研发小组，为了比较他们的研发水平，现随机抽取这两个小组往年研发新产品的结果如下：
(a，b)，(a，b)，(a，b)，(a，b)，(a，b)，(a，b)，(a，b)，(a，b)，(a，b)，(a，b)，(a，b)，(a，b)，(a，b)，(a，b)，(a，b)．
其中a，a分别表示甲组研发成功和失败；b，b分别表示乙组研发成功和失败．
(1)若某组成功研发一种新产品，则给该组记1分，否则记0分．试计算甲、乙两组研发新产品的成绩的平均数和方差，并比较甲、乙两组的研发水平．

(2)若该企业安排甲、乙两组各自研发一种新产品，试估计恰有一组研发成功的概率．
17．解：(1)甲组研发新产品的成绩为
1，1，1，0，0，1，1，1，0，1，0，1，1，0，1，
其平均数为x甲＝eq \f(10,15)＝eq \f(2,3)，
方差为seq \o\al(2,甲)＝eq \f(1,15)

eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(2,3)))\s\up12(2)×10＋\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(0－\f(2,3)))\s\up12(2)×5))＝eq \f(2,9).
乙组研发新产品的成绩为
1，0，1，1，0，1，1，0，1，0，0，1，0，1，1，
其平均数为x乙＝eq \f(9,15)＝eq \f(3,5)，
方差为seq \o\al(2,乙)＝eq \f(1,15)

eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(3,5)))\s\up12(2)×9＋\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(0－\f(3,5)))\s\up12(2)×6))＝eq \f(6,25).
因为x甲＞x乙，seq \o\al(2,甲)＜seq \o\al(2,乙)，所以甲组的研发水平优于乙组．
(2)记E＝{恰有一组研发成功}．
在所抽得的15个结果中，恰有一组研发成功的结果是(a，b)，(a，b)，(a，b)，(a，b)，(a，b)，(a，b)，(a，b)，
共7个，故事件E发生的频率为eq \f(7,15).
将频率视为概率，即得所求概率为P(E)＝eq \f(7,15).
6．[2014·江苏卷] 为了了解一片经济林的生长情况，随机抽测了其中60株树木的底部周长(单位：cm)，所得数据均在区间[80，130]上，其频率分布直方图如图1­2所示，则在抽测的60株树木中，有____株树木的底部周长小于100 cm.
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图1­2
6．24　
19．[2014·新课标全国卷Ⅱ] 某市为了考核甲、乙两部门的工作情况，随机访问了50位市民．根据这50位市民对这两部门的评分(评分越高表明市民的评价越高)，绘制茎叶图如下：
	甲部门
	
	乙部门

	
	3
	5 9

	4
	4
	0 4 4 8

	9 7
	5
	1 2 2 4 5 6 6 7 7 7 8 9

	9 7 6 6 5 3 3 2 1 1 0
	6
	0 1 1 2 3 4 6 8 8

	9 8 8 7 7 7 6 6 5 5 5 5 5 4 4 4 3 3 3 2 1 0 0
	7
	0 0 1 1 3 4 4 9

	6 6 5 5 2 0 0
	8
	1 2 3 3 4 5

	6 3 2 2 2 0
	9
	0 1 1 4 5 6

	
	10
	0 0 0


图1­4
(1)分别估计该市的市民对甲、乙两部门评分的中位数；
(2)分别估计该市的市民对甲、乙两部门的评分高于90的概率；
(3)根据茎叶图分析该市的市民对甲、乙两部门的评价．

19．解：(1)由所给茎叶图知，将50位市民对甲部门的评分由小到大排序，排在第25，26位的是75，75，故样本的中位数为75，所以该市的市民对甲部门评分的中位数的估计值是75.
50位市民对乙部门的评分由小到大排序，排在第25，26位的是66，68，故样本中位数为eq \f(66＋68,2)＝67，所以该市的市民对乙部门评分的中位数的估计值是67.
(2)由所给茎叶图知，50位市民对甲、乙部门的评分高于90的比率分别为eq \f(5,50)＝0.1，eq \f(8,50)＝0.16，故该市的市民对甲、乙部门的评分高于90的概率的估计值分别为0.1，0.16.
(3)由所给茎叶图知，市民对甲部门的评分的中位数高于对乙部门的评分的中位数，而且由茎叶图可以大致看出对甲部门的评分的标准差要小于对乙部门的评分的标准差，说明该市市民对甲部门的评价较高、评价较为一致，对乙部门的评价较低、评价差异较大．(注：考生利用其他统计量进行分析，结论合理的同样给分．)
18．[2014·全国新课标卷Ⅰ] 从某企业生产的某种产品中抽取100件，测量这些产品的一项质量指标值，由测量结果得如下频数分布表：
	质量指标
值分组
	[75，85)
	[85，95)
	[95，105)
	[105，115)
	[115，125)

	频数
	6
	26
	38
	22
	8


(1)在答题卡上作出这些数据的频率分布直方图；
[image: image4.wmf]
(2)估计这种产品质量指标值的平均值及方差(同一组中的数据用该组区间的中点值作代表); 
(3)根据以上抽样调查数据，能否认为该企业生产的这种产品符合“质量指标值不低于95的产品至少要占全部产品80%”的规定？
18．解：(1)频率分布直方图如下：
[image: image5.wmf]
(2)质量指标值的样本平均数为
x＝80×0.06＋90×0.26＋100×0.38＋110×0.22＋120×0.08＝100.
质量指标值的样本方差为s2＝(－20)2×0.06＋
(－10)2×0.26＋0×0.38＋102×0.22＋202×0.08＝104.所以这种产品质量指标值的平均数的估计值为100，方差的估计值为104.
(3)质量指标值不低于95的产品所占比例的估计值为0.38＋0.22＋0.8＝0.68.
由于该估计值小于0.8，故不能认为该企业生产的这种产品符合“质量指标值不低于95的产品至少要占全部产品80%”的规定．
8．[2014·山东卷] 为了研究某药品的疗效，选取若干名志愿者进行临床试验，所有志愿者的舒张压数据(单位：kPa)的分组区间为[12，13)，[13，14)，[14，15)，[15，16)，[16，17]．将其按从左到右的顺序分别编号为第一组，第二组，……，第五组，图1­2是根据试验数据制成的频率分布直方图，已知第一组与第二组共有20人，第三组中没有疗效的有6人，则第三组中有疗效的人数为(　　)
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图1­2
A．6  B．8  C．12  D．18
8．C
16．，[2014·山东卷] 海关对同时从A，B，C三个不同地区进口的某种商品进行抽样检测，从各地区进口此种商品的数量(单位：件)如表所示．工作人员用分层抽样的方法从这些商品中共抽取6件样品进行检测．

	地区
	A
	B
	C

	数量
	50
	150
	100


(1)求这6件样品中来自A，B，C各地区商品的数量；
(2)若在这6件样品中随机抽取2件送往甲机构进行进一步检测，求这2件商品来自相同地区的概率．
16．解：(1)因为样本容量与总体中的个体数的比是
eq \f(6,50＋150＋100)＝eq \f(1,50)，所以样本中包含三个地区的个体数量分别是：50×eq \f(1,50)＝1，150×eq \f(1,50)＝3，100×eq \f(1,50)＝2.
所以A，B，C三个地区的商品被选取的件数分别是1，3，2.
(2)设6件来自A，B，C三个地区的样品分别为：A；B1，B2，B3；C1，C2.则抽取的这2件商品构成的所有基本事件为：
{A，B1}，{A，B2}，{A，B3}，{A，C1}，{A，C2}，{B1，B2}，{B1，B3}，{B1，C1}，{B1，C2}，{B2，B3}{B2，C1}，{B2，C2}，{B3，C1}，{B3，C2}，{C1，C2}，共15个．
每个样品被抽到的机会均等，因此这些基本事件的出现是等可能的．
记事件D为“抽取的这2件商品来自相同地区”，
则事件D包含的基本事件有{B1，B2}，{B1，B3}，{B2，B3}，{C1，C2}，共4个．
所以P(D)＝eq \f(4,15)，即这2件商品来自相同地区的概率为eq \f(4,15).
9．[2014·陕西卷] 某公司10位员工的月工资(单位：元)为x1，x2，…，x10，其均值和方差分别为eq \o(x,\s\up6(－))和s2，若从下月起每位员工的月工资增加100元，则这10位员工下月工资的均值和方差分别为(　　)
A.eq \o(x,\s\up6(－))，s2＋1002  B.eq \o(x,\s\up6(－))＋100，s2＋1002
C.eq \o(x,\s\up6(－))，s2  D.eq \o(x,\s\up6(－))＋100，s2
9．D　
2．、[2014·四川卷] 在“世界读书日”前夕，为了了解某地5000名居民某天的阅读时间，从中抽取了200名居民的阅读时间进行统计分析．在这个问题中，5000名居民的阅读时间的全体是(　　)
A．总体
B．个体
C．样本的容量
D．从总体中抽取的一个样本
2．A　
17．、[2014·重庆卷] 20名学生某次数学考试成绩(单位：分)的频率分布直方图如图1­3所示．
[image: image7.wmf]
图1­3
(1)求频率分布直方图中a的值；
(2)分别求出成绩落在[50，60)与[60，70)中的学生人数；
(3)从成绩在[50，70)的学生中任选2人，求此2人的成绩都在[60，70)中的概率．
17．解：(1)据直方图知组距为10，由
(2a＋3a＋7a＋6a＋2a)×10＝1，
解得a＝eq \f(1,200)＝0.005.
(2)成绩落在[50，60)中的学生人数为2×0.005×10×20＝2.
成绩落在[60，70)中的学生人数为3×0.005×10×20＝3.
(3)记成绩落在[50，60)中的2人为A1，A2，成绩落在[60，70)中的3人为B1，B2，B3，则从成绩在[50，70)的学生中任选2人的基本事件共有10个，即(A1，A2)，(A1，B1)，(A1，B2)，(A1，B3)，(A2，B1)，(A2，B2)，(A2，B3)，(B1，B2)，(B1，B3)，(B2，B3)．
其中2人的成绩都在[60，70)中的基本事件有3个，即(B1，B2)，(B1，B3)，(B2，B3)．
故所求概率为P＝eq \f(3,10).
I3  正态分布

I4　变量的相关性与统计案例
17．、[2014·安徽卷] 某高校共有学生15 000人，其中男生10 500人，女生4500人．为调查该校学生每周平均体育运动时间的情况，采用分层抽样的方法，收集300位学生每周平均体育运动时间的样本数据(单位：小时)．
(1)应收集多少位女生的样本数据？
(2)根据这300个样本数据，得到学生每周平均体育运动时间的频率分布直方图(如图1­4所示)，其中样本数据的分组区间为：[0，2]，(2，4]，(4，6]，(6，8]，(8，10]，(10，12]．估计该校学生每周平均体育运动时间超过4小时的概率．
[image: image8.wmf]
图1­4
(3)在样本数据中，有60位女生的每周平均体育运动时间超过4小时，请完成每周平均体育运动时间与性别列联表，并判断是否有95%的把握认为“该校学生的每周平均体育运动时间与性别有关”．
	P(K2≥k0)
	0.10
	0.05
	0.010
	0.005

	k0
	2.706
	3.841
	6.635
	7.879


附：K2＝eq \f(n（ad－bc）2,（a＋b）（c＋d）（a＋c）（b＋d）)
17．解： (1)300×eq \f(4500,15 000)＝90，所以应收集90位女生的样本数据．

(2)由频率分布直方图得每周平均体育运动超过4小时的频率为1－2×(0.100＋0.025)＝0.75，所以该校学生每周平均体育运动时间超过4小时的概率的估计值为0.75.
(3)由(2)知，300位学生中有300×0.75＝225(位)的每周平均体育运动时间超过4小时，75人的每周平均体育运动时间不超过4小时．又因为样本数据中有210份是关于男生的，90份是关于女生的，所以每周平均体育运动时间与性别列联表如下：
	
	男生
	女生
	总计

	每周平均体育运动时间不超过4小时
	45
	30
	75 

	 每周平均体育运动时间超过4小时
	165
	60
	225

	总计
	210
	90
	300  


结合列联表可算得K2＝eq \f(300×（165×30－45×60）2,75×225×210×90)＝eq \f(100,21)≈4.762>3.841.
所以有95%的把握认为“该校学生的每周平均体育运动时间与性别有关”．
6．[2014·湖北卷] 根据如下样本数据
	x
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	y
	4.0
	2.5
	－0.5
	0.5
	－2.0
	－3.0


得到的回归方程为eq \o(y,\s\up6(^))＝bx＋a，则(　　)
A．a＞0，b＜0  B．a＞0，b＞0
C．a＜0，b＜0  D．a＜0，b＞0
6．A　
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图1­1
7．[2014·江西卷] 某人研究中学生的性别与成绩、视力、智商、阅读量这4个变量的关系，随机抽查了52名中学生，得到统计数据如表1至表4，则与性别有关联的可能性最大的变量是(　　)
　　　表1　　　　　　　　　　表2
	　成绩
性别　
	不及格
	及格
	总计

	男
	6
	14
	20

	女
	10
	22
	32

	总计
	16
	36
	52


	　视力
性别　
	好
	差
	总计

	男
	4
	16
	20

	女
	12
	20
	32

	总计
	16
	36
	52


　　　　　表3　　　　　　　　　　表4
	　智商
性别　
	偏高
	正常
	总计

	男
	8
	12
	20

	女
	8
	24
	32

	总计
	16
	36
	52


	　　阅读量
性别　
	丰富
	不丰
富
	总计

	男
	14
	6
	20

	女
	2
	30
	32

	总计
	16
	36
	52


　A．成绩　　B．视力　　C．智商　 D．阅读量
7．D　
18．、[2014·辽宁卷] 某大学餐饮中心为了解新生的饮食习惯，在全校一年级学生中进行了抽样调查，调查结果如下表所示：
	
	喜欢甜品
	不喜欢甜品
	合计

	南方学生
	60
	20
	80

	北方学生
	10
	10
	20

	合计
	70
	30
	100


(1)根据表中数据，问是否有95%的把握认为“南方学生和北方学生在选用甜品的饮食习惯方面有差异”；
(2)已知在被调查的北方学生中有5名数学系的学生，其中2名喜欢甜品，现在从这5名学生中随机抽取3人，求至多有1人喜欢甜品的概率．
附：χ2＝eq \f(n（n11n22－n12n21）2,n1＋n2＋n＋1n＋2)，　　
	P(χ2≥k)
	0.100
	0.050
	0.010

	k
	2.706
	3.841
	6.635


18．解：(1)将2×2列联表中的数据代入公式计算，得
χ2＝eq \f(n（n11n22－n12n21）2,n1＋n2＋n＋1n＋2)＝eq \f(100×（60×10－20×10）2,70×30×80×20)＝eq \f(100,21)≈4.762.
由于4.762＞3.841，所以有95%的把握认为“南方学生和北方学生在选用甜品的饮食习惯方面有差异”．
(2)从5名数学系学生中任取3人的一切可能结果所组成的基本事件空间Ω＝{(a1，a2，b1)，(a1，a2，b2)，(a1，a2，b3)，(a1，b1，b2)，(a1，b1，b3)，(a1，b2，b3)，(a2，b1，b2)，(a2，b1，b3)，(a2，b2，b3)，(b1，b2，b3)}，
其中ai表示喜欢甜品的学生，i＝1，2，bj表示不喜欢甜品的学生，j＝1，2，3.
Ω由10个基本事件组成，且这些基本事件的出现是等可能的．
用A表示“3人中至多有1人喜欢甜品”这一事件，则A＝{(a1，b1，b2)，(a1，b1，b3)，(a1，b2，b3)，(a2，b1，b2)，(a2，b1，b3)，(a2，b2，b3)，(b1，b2，b3)}．
事件A由7个基本事件组成，因而P(A)＝eq \f(7,10).
   I5 单元综合              

17．[2014·广东卷] 某车间20名工人年龄数据如下表：
　
	年龄(岁)
	工人数(人)

	19
	1

	28
	3

	29
	3

	30
	5

	31
	4

	32
	3

	40
	1

	合计
	20


(1)求这20名工人年龄的众数与极差；
(2)以十位数为茎，个位数为叶，作出这20名工人年龄的茎叶图；
(3)求这20名工人年龄的方差．
1

